

A II. Országos Újító Kiállítás

dolgozóink alkotó erejének, szocialista harci készségének hatalmas megnyilatkozása

IRTA: HEVESI GYULA

Tavalyi I. Országos Újító Kiállítás óta eltelt egy esztendő alatt újítómozgalmunk további hatalmas fejlődésen ment keresztül. Világosan és meggyőzően mutatják ezt már az újítási statisztika számszerű adatai is. Míg a múlt év folyamán dolgozóink összesen 77.030 újítási javaslatot tettek, amelyek közül 31.657 elfogadott újítás évi gazdasági eredménye 341,5 millió forint volt, addig ezúton már az év első nyolc hónapjában 113.078 újítási javaslat került az újítási naplóba, melyek közül 46.014 elfogadott javaslatnak ugyancsak 431,3 millió forint a gazdasági eredménye. Ez újítások után 13,2 millió forint újítási díjat és díjelőleget fizettünk ki újítóinknak, szemben a tavalyi 11,3 millió forinttal.

Amint látjuk, már az eddigi eredmények is, mind a javaslatok száma, mind azok gazdasági jelentősége szempontjából

Jóval felülmulják egész évi tavalyi eredményeinket

bár a múlt év is újítómozgalmunk rohamos fellendülésének esztendeje volt. Emellett figyelembe kell venni, hogy az újítási statisztika távolról sem ad teljes képet dolgozóinknak a szocialista verseny és a sztáhanov-mozgalom folyamán kifejtett újítói tevékenységéről. Nem kerülnek bele, vagy csak igen kis mértékben az újítási statisztikába a munkamódszerátadási mozgalom, a Vorosin- és az anyagmegtakarítási mozgalom, a kétezertonnás és ötszázkilométeres és más hasonló mozgalmak eredményei, amelyek hatása csak szocialista építésünk ütemének gyorsulásában és gazdasági összeredményeiben mutatkozik.

Ezzel szemben e hiányosságai mellett is már maguk a statisztikai adatok világosan megmutatják, hogy újítómozgalmunk fellendülésében milyen

döntő szerepe van Pártunk irányításának

és dolgozóink szocialista öntudata emelkedésének, ami a tömegek alkotó kezdeményezésének fő és kimeríthetetlen forrása. Rákosi elvtársnak a nagybudapesti pártválasztmány ülésén adott útmutatásai után, vagy a sztálini műszaki, az április 4-i, május 1-i felajánlások hónapjaiban, legutóbb pedig a koreai hét idején ugrásszerűen emelkedett az újítási statisztika görbéje, hogy aztán egy, az előbbi átlagnál magasabb színvonalon folytatódjék. Így pl. augusztusban a dolgozóknak a koreai hét érdekében történt nagy béke-megmozdulása idején s egyben a normarendezés következményeként is az újítások száma és gazdasági eredménye mintegy 100%-kal emelkedett az előző hónaphoz képest.

Maga az I. Országos Újító Kiállítás s a keretében megtartott újító kongresszus is olyan kezdeményezése volt Pártunknak, mely hatalmas, közvetlen lökést adott újítómozgalmunk fejlődésének. Ez a kiállítás, amelyet több mint 300.000 dolgozó tekintett meg, rendkívüli mértékben elősegítette a tapasztalatszerést és előkészítette a talajt a sztáhanov-mozgalmunk kialakulásához, amely, mint ismeretes, közvetlenül utána, a Szovjetunió kiváló sztáhanovistáinak segítségével országszerte meg is indult.

A II. Országos Újító Kiállítás kétségkívül még jelentősebb esemény nemcsak újítómozgalmunk, de egész szocialista építésünk szempontjából is. A kiállítás már hatalmas, a tavalyit több mint háromszor felülmúló méreteivel is közvetlen tanúságot tesz a mozgalom egy év alatti fejlődéséről és szemléltetően érzékelteti az újítási statisztikában kimutatott százmilliók tényleges realitását. Tanúságot tesz azonban a kiállítás arról az igen jelentős minőségi emelkedésről is, amelyet az újító és sztáhanovista-mozgalomban ez év folyamán elértünk. Ide kell számítanunk azt is, hogy ezen a kiállításon.

először kerülnek többé-kevésbé összefoglaló bemutatásra tudományos kutató intézeteinknek ipari bevezetésére megért eredményei, országos jelentőségű újítások és találmányok formájában.

Több mint 40 kutató intézetünk szerepel a kiállításon mintegy 200, a tudományos kutató munka eredményeként létrejött újítással és találmánnyal, melyek nagyrésze 5 éves tervünk döntő jelentőségű feladatainak megoldását biztosítja, vagy segíti elő. Ilyen kiállítási anyagot tavaly még nem lett volna módunkban bemutatni.

Most kezdenek mutatkozni a gyümölcsei azoknak az óriási áldozatoknak, amelyekkel Pártunk és népi demokráciánk új, tudományos intézetek egész hálózatának megteremtésével hazánkban a tudományt támogatja. A bemutatott tudományos eredmények jelentős része

a szovjet tudomány eredményeinek felhasználásán,

hazai alkalmazásán, de sok esetben továbbfejlesztésén is alapszik, bizonyítva azt, hogy

tudományos intézeteink dolgozói egyre inkább felismerik a szovjet tudomány hatalmas fölényét és fel tudják használni

azt a nagy közvetlen segítséget is, amelyet a szovjet néptől a tudományos kutatás terén is kaphatunk. Emellett azonban egész sor olyan eredeti

találmány és kutatási eredmény is szerepel a kiállításon, melyek világszerte is elismerést és becsületet szereznek a magyar tudománynak. Ilyen pl. az Ács-féle gradiensmérő, az Alumínium Kutató Intézet alumíniumhegesztési eljárása és sok más.

A kiállítás nemcsak kétségkívül nagymértékben erősíti a tudományos kutatási eredmények széleskörű bevezetését a gyakorlatba, de egyben szemléltetően mutatja a tudományos kutatás jelentőségét szocialista népgazdaságunk számára, valamint a tudomány és a termelés közti kapcsolat minél szorosabbá tételének szükségességét.

De nemcsak a tudományos intézetek részvétele emeli a kiállítás színvonalát a tavalyihoz képest. Ha végignézzük az üzemi dolgozóinktól származó több mint 1000 kiállított újítást, úgy jogos büszkeséggel állapíthatjuk meg, hogy munkásosztályunk és különösen élenjáró újítóink és sztahanovistáink, műszaki kultúrája, technikai tudása is jelentős haladást mutat az eltelt idő alatt. Az üzemi újítások tömege mind műszaki ötletesség, mind a kezdeményezés bátorsága és az elért gazdasági eredmény szempontjából messze felülmúlja a tavalyi kiállítási átlagot. Ugyanezt mondhatjuk a mezőgazdaságra vonatkozóan is, amely ezidén sokkal nagyobb mértékben és sokkal jelentősebb újításokkal szerepel a kiállításon, mint tavaly. Emellett

határozottan megállapíthatók az újítómozgalom tervszerű irányítását célzó törekvéseink első eredményei,

melyet ezidén számos pályázat és az újítási feladattervek egyre nagyobb mérvű elterjedése segített elő. A bányászat és az építőipar gépesítésére, szerszámgépeink tökéletesebb kihasználására, vas- és acélermelésünk fokozására, az öntödei selejt kiküszöbölésére irányuló újítások tömege, népgazdasági tervünk legszűkebb keresztmetszetének feloldását és legfontosabb feladatainak megoldását szolgálják és viszik jelentős lépéssel előre.

Fokozódik az élenjáró fizikai dolgozókkal való együttműködésük és egyre jobban ismerik fel vezető szerepre való hivatásukat és kötelességüket a szocialista termelés fejlesztése terén

Több százra megy azoknak az újításoknak száma, melyek műszaki értelmiségi dolgozóktól, vagy értelmiségi és fizikai dolgozókból álló brigádoktól származnak. Közülük számos olyan találmány van, melyek joggal minősíthetők nemcsak országos, de világjelentőségűnek is. Ilyen pl. az Ajtai-féle fejtógép, vagy a betűbrigád „Typopress” eljárása, amely forradalmi újítást jelent a nyomdaipar terén, a Várkonyi-Bokor-féle gyorszövőgép, mely nemcsak a legnagyobb teljesítményű az összes eddig ismertek között, de zseniális módon oldja meg a szövőgép zajtalanításának feladatát is, vagy a Litván-féle lenmagszalmából készült jutazsák, mely az egész világon deficitet képező jutát, teljesen egyenértékű módon pótolja eddig semmire sem használt hulladék anyaggal.

A II. Országos Újító Kiállításnak is, mint az elsőnek volt, legfőbb célja nemcsak az, hogy megmu-

tassa újítómozgalmunk eddigi eredményeit és aláhúzza e mozgalom jelentőségét, fejlesztésének fontosságát, szocialista építésünk érdekében.

A fő most is a tapasztalatcsere, az újítások országos bevezetésének meggyorsítása.

Ezt segíti elő a kiállításnak a tavalyihoz képest sokkal fejlettebb bemutatási technikája is. Sokkal nagyobb az eredetiben és működésben bemutatott gépek, műszerek és eljárások száma. Nagyszámú műszaki film rendszeres bemutatása egészíti ki a kiállítási anyagot. A szakszervezetek tervszerűen előkészített tapasztalatcsere konferenciákat rendeznek a kiállítás szervezett szakmai látogatásával kapcsolatban. Ezenfelül

a kiállítás minden résztvevője kérdőívet kap, amelyen bejegyzik, hogy a látottakból milyen újításokat tart saját üzemében bevezethetőnek.

Ezeket az íveket az Országos Találmányi Hivatal helyszíni kirendeltsége azonnal feldolgozza és elküldi a javaslatokat az üzemek újítási megbízottainak, akik azokat kötelesek az Újítási Naplóba bevezetni és további sorsukról záros határidőn belül az OTH-nak jelentést tenni.

Végül nem kis mértékben fogja elősegíteni a tapasztalatcsere a kiállítás katalógusa is, mely „Újítások könyve” címmel számos illusztrációval ellátva vaskos kötetben jelenik meg és a kiállított újítások részletes ismertetését tartalmazza. Ez a könyv sokáig lesz kézikönyv minden magyar újítónak és sztahanovistának, ahonnan számtalan ötletet meríthet, mind saját munkájához, mind egész üzemének javításához.

A kiállítás iránt nagy érdeklődés mutatkozik nemcsak dolgozóink között, de a baráti államok részéről is. Mind a

Szovjetunió, mind a népidemokráciák országai, valamint a Demokratikus Német Köztársaság részéről is nagyszámú küldöttség fogja a kiállítást meglátogatni.

Kétségtelen, hogy ez országok kiváló sztahanovistáit üdvözölhetjük majd itt körünkben. Ilyen módon a kiállítás nemzetközi méretekben is a szocialista tapasztalatcsere színhelye lesz és hazánk határain túl is

hozzájárul a nagy Szovjetunió vezette békotábor erősítéséhez, a szocializmus ügyének előbbreviteléhez.

Időszerűen esik össze a II. Országos Újító Kiállítás megnyitása a tanácsok választásának és Országos Békekongresszusnak az előkészítésével. Mutatja ez a kiállítás, hogy Rákosi elvtárs sztahanovistáink Első Országos Tanácskozásán hangzott híres üzenete milyen mély visszhangot talált dolgozóink legszélesebb rétegeiben. Megtették ezekből a bölcs és lelkesítő szavakból, hogy minden újító kezdeményezésével a békéért, a szocializmusért, a boldogabb és jobb jövőért harcol. Így ez a kiállítás, mint népünk alkotó erejének békéért és szocializmusért való harcra való hatalmas demonstrációja, dolgozóink választott Rákosi elvtárs üzenetére. Érthetnek belőle nemcsak barátaink, de ellenségeink is.